

# 刷新乡村颜值 助力乡村振兴

——元氏县扎实开展农村人居环境整治提升

□陈乐娟 闫婷婷

清新葱郁的花草树木，畅通无阻的干净街道，错落有致的美丽庭院，宽敞干净的卫生厕所……走在元氏县乡村硬化道路上，感受到的是白云蓝天，是花香扑鼻，再也看不到往日垃圾成堆、蚊蝇乱飞的景象。县内所有乡村都呈现一幅欣欣向荣，悠闲自在的美丽宜居生活画卷。6月以来，元氏县委、县政府积极响应号召，按照《石家庄市农村人居环境整治提升专项行动工作方案》的要求，结合该县实际，大力开展了“大干十昼夜，旧貌换新颜”人居环境整治活动，为乡村建设按下“美颜键”，让全县208个村庄换了面貌。

俗话说得好，不打无准备之战。该县在专项行动一开始就采取措施，精准摸清底数，明确工作目标和方向。“要迅速成立县农村人居环境整治专班，抽调专人集中办公……迅速开展各辖区内人居环境整治工作任务。”元氏县主要负责人在全县人居环境整治大会上强调。为强力推进工作落实开展，该县主要负责人带领四大班子全体成员、各乡镇党委书记和县直相关部门负责人组成考察团专门到新乐市南双晶村和坚固村进行实地考察，学习先进经验。

为使工作既有针对性又顺利地开展，离不开群众的支持与拥护，元氏县主要负责人又深入到208个村进行实地考察，通过入户调查、走访群众等形式了解乡村实际，在充分尊重乡镇、村、群众意愿的基础上，结合乡村实际情况，确立了“重点突破、蹄疾步稳”的工作思路，以农村厕所革命、生活污水治理、生活垃圾治理及乡村清洁行动、村容村貌提升为主攻方

向，深入开展了七个专项行动。

小康新不小康，厕所算一桩。粪便裸露、臭气熏天，甚至还有村民使用的是老式旱厕……这是农村厕所的真实写照。在此次人居环境专项整治中，厕所问题可以说是重点又是难点。各乡镇村为做好群众工作，分成小组分片包户进行上门沟通，攻下改厕“钉子户”，为他们修葺了厕所，增加了厕所门，安装了吊顶，添加了防渗防漏处理，还为村民增设了排气管。据统计，全县共整改问题厕所7086座。“以前上厕所，臭烘烘的，苍蝇蚊子乱飞，特别不卫生，现在可是干净卫生了，再也不怕上厕所了！”该县南固镇东杜村村民陈大爷笑着说道。

干净整洁的道路，粉刷一新的墙壁，村民门前整齐的篱笆墙和路两旁的绿植，为村庄增添了生机与活力。沿107国道，走进马村镇马村。村民们正不畏炎热，打扫街道卫生，清理道路垃圾，巩固人居环境整治成果。保持村庄整洁，卫生保洁不可缺，但最关键的是垃圾规范处理。人居环境专项整治行动开展以来，该县各村将农村生活垃圾非规范堆放和处理作为工作的重中之重来抓。据了解，该县208个村都建立了人居环境整治小分队，团结闲余村民，对村里的可视范围内的草堆、煤堆、土堆、粪堆、砖堆、生活垃圾、建筑垃圾、白色污染等垃圾进行了全方面的清理；对废旧广告牌、残垣断壁、废弃畜禽圈舍、废弃厕所、破旧棚屋等无功能建筑进行了地毯式拆除。据统计，共清理积存垃圾54.2万立方米，拆除破旧房屋11.2万平方米、残垣断壁1971处。

“之前在家无事可做，就是叫几个人打牌消磨时间，现在每天想着怎么把院子修整好看，种种花，修修枝，规整规整，过得特别充实

满足，我们家被评为市级‘百优庭院’呢！”槐阳镇铁屯村高增骄傲地说道。

人居环境整治专项行动中，该县进一步提升整治要求，发挥全县61884家“美丽庭院”示范户先进典型带动作用，把“美丽庭院”作为加快推进美丽乡村建设，提升人居环境质量的重要抓手，外筑美丽“大家”，内塑美丽“小家”，为人居环境提档升级助力。该县以“人美、院美、室美、厨厕美、村庄美”为新标准，鼓励有条件的村民发展庭院绿化，打造花果飘香、居所优美的农户庭院。同时，开展评比活动，调动群众参与“美丽庭院”和“精品庭院”创建积极性，不断提升乡村文明水平，使农村人居生活环境得到显著提升。据了解，全县共新增美丽庭院5202户，精品庭院867户，美丽庭院达到常住总户数73.2%，精品庭院达到18.4%。

村容村貌提升了，人居环境改善了，还要建立长效管护机制。该县已将农村人居环境整治提升开展情况纳入考核重要内容，层层传导压力，层层压实责任。建立“日通报、周排名”工作机制，及时跟踪掌握工作推进情况。由乡镇领导组成考核组，对每个乡镇排名倒一的村党支部书记由纪委进行实质性问责，连续2次排名倒一的对村支书进行组织调整。同时，对凡是发现存在连茅圈、“三边”及旱厕的村，由纪委对村党支部书记和乡镇相关人员进行问责，并将督查结果作为农村人居环境整治日常考核的重要依据，与年底干部考核相挂钩。

人居环境整治没有止境，接下来，元氏县将继续加大力度，加快推进，狠抓落实，力求达到“三无一规范一眼净”的目标，在新一轮人居环境整治中再上一层楼，让村民都住在诗画一般的美丽幸福乡村中。



姬村镇王家庄面貌焕然一新。



修建新的槐阳镇南关朝阳大街。



乡村一角。



马村村东北口提升前后效果对比。

## 开辟未成年人思想道德建设新途径

——元氏县教育局“家校共育”搭建未成年人思想道德建设平台

□李世凯 近年来，元氏县教育局将家庭教育工作作为教育综合改革的突破口，健全学校、家庭、社会“三结合”教育网络，开辟了一条未成年人思想道德建设的新途径。

**建阵地抓队伍**

**架起家校合作桥梁**

**设讲堂做家访**

**创建家校共建模式**

**传思想固根基**

**彰显家校共育成效**

未成年人的成长需要阵地。元氏县教育局除了一直以来强化的爱国主义教育基地、社会实践教育基地的搭建、优化之外，出台了《元氏县关于中小学（幼儿园）家长学校建设工作的实施方案》，提出家长学校“六有”建设标准，即有负责人和教师、有场地设备、有大纲教材、有实践活动、有活动经费、有成效评估，并定期检查落实，进一步推动了中小学幼儿园家长学校建设规范化、标准化。目前，全县共有2所省级示范家长学校，3所市级示范家长学校，28所县级家长学校课程示范学校。一系列的举措为呵护未成年人成长提供了强大的阵地保障。

同时，注重发挥课堂主渠道作用，在教材上统一使用省编的《家庭教育手册》，邀请专家或利用学校名师定期开展“家庭教育”专题讲座100场次。创建了以“劳动教育”为特色的新城实验学校、以“家庭教育”为特色的槐阳实验学校槐阳中心小学、以“心理健康教育”为特色的元氏一中、元氏七中等一批具有代表性的德育示范学校。

为了确保未成年人思想道德建设的科学性和实效性，县教育局一手抓阵地建设，一手抓队伍建设。在校内建立起以校长、德育副校长、班主任、思政和心理健康老师为主体的德育骨干队伍；在家校之间建立起由班级家长委员会、年级家长委员会、校级家长委员会组成的三级家长委员会队伍，扩大家长对教育的知情权、监督权、评议权和参与管理权，有力地推动了学校教育与家庭教育的结合；在校外建立了一支社区辅导员队伍，吸纳了一批医生、警察、律师等专业人员、技术特长的行业精英加入未成年人思想道德建设队伍。

教育需要阵地，更需要途径。2021年县教育局启动了家庭教育“名师课堂”巡讲活动，先后邀请河北省家庭教育讲师王丽等10多名省市知名专家来元氏开展讲座20场次，以线上线下相互结合的方式，从儿童发展、教养策略、家校共育、家委会或家长学校建设等方面进行宣讲，受训家长达到8000人。

“这得感谢学校召开的‘特殊’家长会。”……这是元氏县新城实验学校设立的“王霞家长学校工作室”现场会，该工作室以发放“家校联系卡”、开辟“家长开放日”等方式，定期邀请学生家长就大家关心的某一个教育热点话题进行讨论，让家长从聆听者变成了倾诉者，拉近了学校与家长之间的距离，融洽了教师与家长们的关系，对学校和学生的发展起到了良好的促进作用。

同时，为了更好地满足家长需求，营造家校共育氛围，自2020年4月起，县教育局开展了线上和线下结合的家庭教育模式。通过举办“我和老师说心理话”了解学生们的心理状态，然后通过“绿色家访”及时处理问题；通过举办“男生向前冲”男生家长会分享交流男孩培养经验；通过老师内部开展“我的家访故事”演讲活动，老师们通过一张张生动的家访照片，讲述家访过程中那些鲜为人知的故事，分享家访过程中的收获与思考。截至目前，全县202所学校共有1868名老师，以实地走访为主，电话、网络为辅形式走访了11956个家庭，切实帮助家长解决培养孩子过程中遇到的问题。

家庭教育“最重要的是品德教育，是如何做人的教育”。今年以来，县教育局以党史学习教育为契机，狠抓未成年人思想道德建设，教育引导全县中小学生学党史、知党情、感党恩、听党话、跟党走。开展了“传承红色基因·争做时代新人”经典诵读活动，教育引导学生在诵读中学习红色精神、传承红色基因；开展了“奋斗百年路·启航新征程”党史知识竞赛，教育引导广大中小学生通过竞赛学习党的知识，了解党的历史；开展了“童心向党·献礼百年”征文活动，教育引导学生读懂中国共产党百年历史这部最好的教科书；开展了“探寻红色印记·重温先烈事迹”研学活动，教育引导学生缅怀革命先烈的英勇事迹、学习英雄模范的崇高精神。

从无到有，从有到优，元氏县的家庭教育完成了一项项突破，取得了喜人的成效。据统计，自“家长学校”开办以来，全县共培训了家长学员8000人次，家长受训率达99%以上，家长素质得到很大提高，教育观念得到极大转变，家长对学校满意度每年均达95%以上，社会对学校满意度每年均达98%以上。

家庭是孩子的第一所学校，在孩子的成长过程中，家庭教育发挥着无可替代的重要作用。元氏县教育局主动作为，构建学校、家庭、社会交流平台，多形式、多渠道创建家庭教育机会，加快形成家庭教育社区，打造家校合作共同体，进一步加强学校、家庭、社会“三结合”教育网络，不断开创未成年人思想道德建设工作新局面。

**本报讯(李亚鹏)如何进一步优化营商环境，为项目落地、企业生产提供更加优质的服务，从而促进经济发展。带着这个问题，元氏经济开发区不断创新服务理念，提升服务效能，紧紧围绕“我为群众办实事”活动，扎实开展服务企业、服务项目再升级活动，不断优化园区发展环境，为县域经济高质量发展贡献园区力量。**

实行“代办”服务。全面推行项目手续办理“代办制”，实行全员包企业、包项目，主动下沉企业，协调处理项目在审批和生产建设中存在的困难，同时，建立服务销号台账，办理一个销号一个，对于存在特殊问题协调难度大的，实行提级负责制，为加快项目建设打通“最后一公里”。今年以来，已为汇康日用品、星泉管业等10余个项目完成手续代办，保证了项目及早开工建设。

提供“精准”服务。充分发挥开发区行政审批服务大厅功能，按照“聚焦企业需求，提供精准服务”的理念，实行预约、错时、延时和“无休日”办公等制度，推进审批事项“一站式”受理，推行专员负责的“一竿子插到底”服务，有效提高服务效率。同时，深化“互联网+”服务，建立网络服务平台和信息互动平台，推进服务便捷化、高效化，特别是在疫情防控和复工复产期间，通过信息互动平台，及时将各项疫情防控、惠企政策传达到企业，受理企业各类问题600余个。

开展“登门”服务。结合“园长制”，扎实推进企“送”服务活动，重点围绕企业发展需要、面临的困难，每周至少抽出两天时间，与重点项目、企业举行碰头会，登门服务，现场办公，变坐“等”企业上门服务为进企入厂“送”服务，将过去需要企业到大厅办理的审批事项进行统一归整，改为登门促办、现场办理，减轻企业负担，提高办事效率。同时，汇总惠企助企政策，建立“政策包”，分包企业人员“背包”入企，“面对面”向企业讲解各项政策，确保各项利好政策在企业落到实处，保证企业应享尽享政策红利。

创新“制度”服务。持续深化“标准地+承诺制”改革，创新开展线上预审、并联审批，加快“标准地”基础配套工程建设，已有900亩土地具备了“标准地”地块使用标准，近400亩土地已经进入开发阶段。截至目前，园区已入驻标准地项目12个，洽谈项目9个，同时对照洽谈重点项目布局，启动了2000亩园区土地标准地规划建设。

落实“硬件”服务。通过引入社会资本、充分利用上级专项债券以及各项政策红利，千方百计拓宽园区基础设施建设所需的资金筹措渠道，巩固提升园区承载能力。截至目前，城东片区、槐东片区8条道路，总里程7.3公里，已经建成通车，拉开了园区发展框架。槐东污水处理厂提标改造基本完成，近期投用，同时，新谋划园区供热、供水工程3项已经启动实施。园区服务企业、服务项目的承载能力明显提升，企业用水、排水、用电等各项配套服务全面达标，为立邦新材料、星泉管业等重点项目的加快推进提供了保障。

**创新服务理念 优化发展环境**  
**元氏经济开发区扎实开展服务再升级活动**